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i przy punkcie a, kreślę kąt a=A, a przy
punkcie b, kąt eba=EBA; dwie Jiniie ae,
cb, przetną się w punkcie e; będzie więc
tróykąt abe podobny tróykątowi ABE
(4. wnio.). Podobnie na boku eb odpo-
wicdnym bokowi EB, kreślę tróykąt ecb
podobny tróykątowi ECB, a na boku cc
odpowiednym bokowi EC, kreślę tróykąt
edc podobny tróykątowi EDC; będzie
wielokąt ac podobny wielokątowi dane-
mu AG; gdyż dwa te wielokąty złożone
sązrówney liczby tróykątów podobnych,
i podobnie położonych.

R O Z D Z I A Ł VIII.
O PORÓWNANIU FIGUR WYSTAWIONYCH NA

BplUCH TPOYICĄ.TA.

17. Twierdzenie.

p,g.2\. W trSykacie prostokątnym ACIi, kwa-
drat CO wystawiony tia przeciwprostokąt-
ney CB, iest równy sutnmia dwóch kiva-'
dratów CK, BM, wystawionych na ramio-
nach kąta prostego CAB) toiest będzie
C B a C 2 F A a

Z punktu A, spuśćmy prostopadłą AE
na liniią FG, i poprowadźmy liniie AF,
LB. Ponieważ kąty przyległe CAB , CAK,
są proste, będą dwie jiniie AB, AK, skła-
dać iedną liniią prostą. BK (1,1. wnio.).
Aże kąt prosty LCA=FCB, dodawszy więc
spoinie kąt ACB, będzie kąt LCB=:ACF
(pew. 2), nadto iest bok LC = CA iako
w kwadracie, i dla podobney przyczyny
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bok FC=CB; przeto dwa tróykąty ŁCB,
ACF, maiące dwa boki równe, i kąty ró-
wne między temi bokami zawarte, są ró-
wne sobie ( I , 3).' A ponieważ kwadrat
CK, iest podwóyny wzglądem tróykata
LCB, stoićj. bowiem ma tey samey podsta-
wie LC, i maiąspólną wysokość ŁK (11,21);
dla podobney przyczyny i prostokąt CE,
iest podwóyny względem tróykąta ACF,
gdyż maią tęż samą podstawę CF, i spoi-
ną wysokość FE; zatem kwadrat Cli I
prostokąt CE, będąc podwóynemi wzglę-
dem dwóch tróykątów LCB, ACF, ró-
wnych, są równoważne sobie: podobnie
okazać można, źe prostokąt BE, iest ró-
wnoważny kwadratowi BM; aże te dwa
prostokąty skladaią kwadrat CG; będzie
więc CB2—CA^BA*.

Tfniosek I. "W tróykącie ACB, iezeli kwa-
drat z boku CB, iest równy surnmie kwa-
dratów z bokowr AC, AB, będzie kąt
CAB prosty.

Wniosek II. Ponieważ kwadrat z przećiw-
prostokątney, iest równy smnmie dwóch
kwadratów z ramion kąta prostego; więc
kwadrat z iednego z tych ramion, będzie
równy kwadratowi różnicy między kwa-
<lratem z przeciwprostokątney, a kwadra-
tem z drugiego ramienia kąta prostego.

Uwaga. Chcąc na mocy poprzedzaiące-
go twierdzenia zrobić kwadrat równy sum-
mie, lub różnicy dwóch kwadratów da-
nych, kreślę kąt prosty; i w pierwszym
razie, od wierzchołka kąta, na iednem
z iego ramion odcinam bok kwadratu ie-
dnego, i na ramieniu driigieni bok kwa-
dratu drugiego; a przeciwprostokątna bę-

9
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dzie bokiem kwadratu szukanego: w dru-
gim razie, od wierzchołka kąta prostego1,
na iedneni iego ramieniu odcinam bok
kwadratu miiieyszego, i z punktu gdzie się
ten bok kończy, bokiem kwadratu większe-
go, zakreślam luk przecinaiący drugie ra-
mie kąta prostego; a to odcięte ramie bę-
dzie bokiem kwadratu różnicy dwóch kwa-
dratów danych.

18. Twierdzenie. , '
t Kwadrat wystawiony na linii AB, równey
snrntnie dwóch liniy AC, CB, sktada sie
% kwadratu wystawionego na linii AC°,
% kwadratu na linii BC,-i £ dwóch pro-
stokątów, których bokami przi/legtemi sa
liniie AC', BC: toięst, /jedzie JB*=.JC%Ą.
BC* + 2AC)(BC.

Wystawiwszy bowiem na linii AB kwa-
drat AD, wziąwszy AII=:AC, i przez
punkt H, poprowadziwszy HF równole-
głą do AB, a przez punkt C, równoległą
CJ do BD; kwadrat AD podzieli się na
cztery części: pierwsza AG, iest kwadra-
tem wystawionym nci linii AC, ma bo-
wiem kąty proste, boki przeciwległe ró-
wne (1.20), i bok.AH~AC. Dla podo-
bney przyczyny, część druga GD, iest kwa-
dratem wystawionym na linii BC, gdyż
AB=AE i A C = A H , więc AB —AC =
AE—AH, czyli C B = E H = J G = G F ; nako-
niec część trzecia i czwarta, są prostoką-
tami HJ, CF, których boki HG, CG ró-
wne są linii AC, boki zfiś JG, GF równe
są linii BC; będzie więc AB 2=AC 2+BĆ 2 +
2ACXBC. • • T '

19. Twierdzenie.
3. Kwadrat wystawiony na linii AB, Mo-

ra iest różnicą diwch liniy AC, BC, ró-
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wna sie smnmie kwadratów wysławionych
na liniiach AC, BC, zmnieys%oney dworna
prostokątami z tychże Uniy^ AC i BC; to-
iest, będzie jBi=M;z + BC2-— 2 AC){BC.

Jakoż na linii AC, wystawmy kwadrat
AD, weźmy AH—AB, i z punktu H, po-
prowadźmy J-IF równoległą doAC, a z pun-
ktu B , równoległą BJ do CD, nakohiec
na linii HE, wykreślmy kwadrat LE: ia-
two iest okazać, że LE iest kwadratem
7, linii BC; AG kwadratem z linii AB;
LJ, CJ, są prostokątami z liniy AC i BC;
więc od caiey figury ADL, czyli od kwa-
dratu z linii AC, i od kwadratu z linii
BC, odiąwszy dwa prostokąty LJ, CJ, z li-
niy AC i BC,_pozostanie_ kwadrat AG
z linii AB; więc AB2=ĄC2+BG a—S ACXBC.

Uwaga. Do zrozumienia twierdzeń na-
stępujących potrzebna iest ta prawda: że
gdy do iakieykolwiek ilości A, dodamy i
odeyrnieiny tęż samą ilość B, czyli kiedy
-f-B — B położone przy A, zniszczymy,
ważność ilości A nie odmieni się; zatem
będzie A + B — B = A .

2 0 . Zagadnienie. ••••*

W tróyTtącie cstrokątnym ACB, spuści-g
wszy % wierzchofka C prostopadłą CD na i 25
podstawę AB; kwadrat z boku AC prze-
ciwlegfego kątowi ostremu B, będzie ró-
wny summie ktoadratów % dwóch ramion
AB, BC, kąta ostrego, zmnieyszoney dwa
razy wziętym prostokątem z (toku AB, na
który pada prostopadtn CDy przez odci-
nek BJ), zawarty miedzy tą prostopadfą
a wierzchotkiem kąta ostrego B: toiest,
będzie AĆZ~JBZCEC*'2ABXBD
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Jakoż dwa tróykjty prostokątne _ACD,
DCB, daia. AĆ a=AD 2+ĆB 2 ; C D * = C B a -
DB2 (17), W pierytsze wyrażenie, poło-
żywszy za ^JD2, Jego ważność , będzie
A C 2 = A D 2 + C B 2 — D B a , Aże odcinek AD=
AB—BD, a na fig. 25. odcinek AD=BD
—AB; będzie zatem j y pierwszym i drugim
przypadku, AD2 —AB 2--2 ABXBJD + BD*.
(19). Więc wwyrażerue drugie naAC2, poło-
żywszy ważność za AD%będzie AC*=A"B2 +
S '

, • 21. Twierdzenie.
Fig.25. W tróykacie rozwartokątnym BAĆ,

kwadrat z bokti BC, przeciwległego kąto-
wi rozwartemu BA C, iest równy summie
kwadratów z boków BA, AC, zwwieraiacych
kąt rozwarty, powickstoney dtva razy wzię-
tym prostokątem z podstawy BA , przez
odcinek AD' zawarty, miedzy toierzc/iof-
kiem A kąta rozwartego^a prostopadfą
CD, do podstawy przedtitzoney BA: toiest)
będzie BT> — AB i+AX2+2^BX4/>.

Jakoż tróykaty_prostokątne DBC,DGA,
daią BG2=BD2+CD% i CD 2=AC*—AD 2

(17); w pierwsze wyrażenie_włożywszy
ważność na Cl)2, będzie B C a = B D 2 +
ĄC3—AD*; aże BD=AB-f-AD, czyli S D a =
AB2+AI)2+ 2_ABXAD (18); więc tę ostatnią
ważność miBDł, położywszy w ważność
drugił na BC2, będzie fi£2 =A~P + AC2 +
2ABXAD.

22. Twierdzenie. ,
FigM. Wiakimkolwiek, tróykącie ABC, i wier%-

chotku kątaA, do środka Epodstawy BC, po-
prowadziwszy liniią ĄE; będzie podwoio-
ny kwadrat z tey"linii, powiększony po-
dwożonym kwadratem % potowy podstawy,
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równy mmmie kwadratów % pozostałych
boków łróykąłaj toiest, będzie 2^E Ł +
2BEiABiĄ"JĆ;t:

Bo z punktu A, spuściwszy prostopadłą
AD na podstawę BC; w tróykącie ostro-
kątnym AEC, będzie AC2 = AE* + EC2 —
2 E C X E ^ (20). W tróykącie rozwartp-
kątnyiri ABE, iest AB* = AE ł + EB2 +
2EBXED, (21), więc, dodawszy te dwie,
równości_do siebie, iuwaźaiąc, ze EB^=JEC;
będzie A.B*+AC!a= 2 Ai 2 + 2ĘB*.

Wniosek. W każdym równnV«Ktoboku ACFl's.27.
summa kwadratów z boków iego, iest ró-
wna summie kwadratów z przekątnych.

Tróykątjłowiem ABC, daie Ai 2+BC a==
2 A E a + 2 B E 2 ; tróykąt^DC, daie podobnie
AD2 + 0 C 2 = 2AE2 + 20E*; dodawszy do sie-
bie te dwie równości, i uwazaiąc, zeJBE—
DE (1,4); będzie AB^ATP+BG^+DC 2 —
4XAE*+4XDE'B- A ^ e 4 AE^iest kwadratem
z 2ĄE, czyli z AC, a 4DE2 iest kwadra-
tem z 2 DE czyli z BD; zatem summakwadra-
tów z boków równolegiobokii, iest równa
summie kwadratóvv z iego przekątnych.

23. Zagadnienie.
Dana liniia prosta AB, podzielić na p^-Hg-^-

wną liczbę czesci równych; albo na czesci
proporcyonalne linii om danym P , Q, R.

Jód. Daymy, źe liniią AB mamy podzielić
na 5 części równych. Przez koniec A linii
AB, poprowadźmy iakkolwiek liniią AG
nieograniczą, i na tcy od punktu A, weźmy
liniią AC iakieykolwiek długości, i prze-
nieśmy ią 5 razy na AG; a gdy punkt G
ostatniego podziału, z końcem B linii da-
ney złączymy liniią GB, i poprowadzimy
CJ równoległą do GB; będzie liniia AJ
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piątą częścią AB; tak ze przeniósłszy Aj,
5 razy na AB, podzielimy tę ostatnią li-
niią na 5 równych części.

Bo w tróykącie AGB, liniia CJ iest
równoległa Ąo GB, więc przecina boki
AG, AB, proporcyonalnie ( 1 ); toiest, mti
się AG: AC = AB: AJ, aże AC iest piątą
częścią AG, więc AJ iest piątą częścią AB.

2re. aby podzielić liniią AB na części
proporcyonalne liniiom P, Q, R; przenoszę
liniie te, na liniią AG, i na tey punkt G
ostatniego podziału, z punktem B, złączy-
wszy liniią GB, a przez punkta inne
podziałów linii AG, poprowadziwszy li-
niie równolegle względem GB; te równo-
legle podzielą liniią daną AB̂  na części
proporcyonalne względem liniy dartyck
P, Q, R (1).

24. Zagadnienie,
*7,-.2o Do trzech danych liniy A, B, Cf znaleźć,

czwartą proporcyonalną.
Prowadzę pod Jakimkolwiek kątem dwie

liniie nieograniczone DE, D F ; i na linii
DE, biorę DA=A, DB=B, na linii DF bio-
rę DC=C; prowadzę liniią AC, a do tey
przez punkt B równoległą BX; będzie li-
niia D Ś czwartą proporcyonalną szukaną.
Bo w tróykącie ADC, BX iest równole-
gła do AC , będzie zatem DA: DB = DC:
D X ( 1 ) ; ąźe pierwsze trzy wyrazy tey
proporcyi są równe trzem linii om danym,
wieo DX iest liniią żądaną.

Uwaga. Do dwóch danych liniy A, B,
i linii trzeciey C równey B, szukaiąc po-
dobnie czwartey proporcyonalney, wynay-
d/,ieiny trzecią proporcyonalną do liniy
A i B.
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25. Zagadnienie.
Zmieść średnia proporcyonalną miedzyipig.30.

dwiema danemi Unitami A i Jff.'
Na linii nieograniczoney D F , biorę

DE=A, EF:=B; na linii całey DF iako
na średnicy, króslę półkole DGF, i z pun-
ktu E wyprowadzam prostopadłą EG,do śre-
dnicy DF, przecinającą, okrąg koła w pun-
kcie G; będzie liniia EG brednią propor-
cyonalną szukaną.

Poprowadziwszy bowiem liniie GD,GF,
będzie kąt DGF w półkolu prosty (11,7.w.3),
a liniia EG średnią proporcyonalną mię-
dzy odcinkami D E , EF (9.), a zatem
i między li nilami A, B, równemi tym
odcinkom.

26. Zagadnienie.
Dana liniia prosta AB, podzielić w śre~F*'g 3i.

dnirn t skraynym stosunku; toiest podzie-
lić ią na dwie części takie, aby cześć
większa by ta średnia proporcyonalną mie-
d%y liniią całą a drugą iey częścią.

Z końca A linii AB, prowadzę do niey
prostopadłą CA równą połowie AB; z pun-
ktu C iako środka, promieniem AC zakre-
ślam okrąg koła,; prowadzę liniią HCB,
biorę nakoniec BE = DB; będzie liniia
AB podzielona w punkcie E , w stosun-
ku zadanym.

Jest bowiem liniia AB styczną, a lini-
ia HB przecina koło, zatem będzie HB:
AB=;AB: BD, (13); stąd HB—AB: AB=AB—
DB: BD; aze promień CA iest równy po-
łowie AB, yyięc średnica HD=AB; zatem,
proporcyi tey będzie wyraz pierwszy
HB—AB B= H B — H D = B D , wyraz trzeci
AB—DB—AB—BE=AE; więc taż propor-
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cya Kamieni się na BD: AB=AE: BD) czy.
Ii odmieniwszy w niey micysce wyrazom,
i wziąwszy BE za BD, będzie AB: B E ^
BE: AE; aże AB>BE, więc BE>AE, za-
tem częźć większa BE linii-AB, iest śre-
dnią proporcyonalnfj między AB, AE;
więc liniia AB iest podzielona w punkcie
E, w stosunku żądanym.

27. Zagadnienie. ,
Znaleśd kwadrat równoważny danemu

prostokątowi} albo tróykatowi.
lód. oznaczywszy daougo prostokifta

wysokość przez w , podstawę przez p; a
bok kwadratu szukanego przez x; ponie-
waż prostokąt ma być równoważny kwa-
dratowi, więc iloczyn z podstawy przez
wysokość prostokąta, będzie równy ilo-
czynowi z dwóch boków kwadratu; toiest
pXw=xŁ (11. 22), skąd p: x = x: w. Co.
pokazuic, iii między podstawą a wysoko-
ścią prostokąta danego, szukać należy li-
nii średnicy proporeyonajney, na którcy
wystawiony kwadrat będzie równowa-
żny prostokątowi danemu.

2re. podobnie między podstawą a po-
łową wysokości tróykąta danego, wynay-
duie się średnia proporeyonalira, a na tey
wystawiony kwadrat będzie równoważny
tróykątowi danemu. >

28. Zagadnienie.
z. Zwiadomey średnicy AD, kofa ABCDEF,
znaleść przez przybliżenie ohrągtegoz kota.

Niech AB będzie bokiem szesciokąta fo-
remnego wpisanego wkoło ABCDEF, AB'
bokiem szesciokąta foremnego opisanego
na kole, tak, aby boki tych dwóch szc-
ściokątów były do siebie równolegle. Po-
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prowadźmy promień OG' prostopadły do-
boku ABv a zatem prostopadły i do boku-
A'B' równoległego do AB (1, 19. wn.),-i
dzielący W punkcie G, bok AB ną .dwie
równe części (11, 5); poprowadźmy nadto
liniie A'O, BO. Ponieważ bok.AB jest
równy promieniowi BO', 'więc obwód śze-'
ściokąta foremnego wpisanego w kolb bę-
rizie=6AB (H, II. wn.l). Nadto w_tróykj-
cie prostokątnym GOB,iest GQS==OB*—GB2

(17.w.2),samawięcliniiaGO—VóB* — GB3;,
tróykąty znowu podobne AOB, A'OB', da-'
ią AB: AB=G'O: GO, skąd'A'B'=AB)(G2O'

GO
i y G'0
' A "'-'• :"T żatein obwód sześciokala

r J B ^ - w : ' • ' . •"..:,,;X'.'.:•.••"-
foremnego, opisanego na ,koje ABC.DEF,

6ABXG'O . , , . , ._—,
będzie - " " _ •-A^eiokragkoła.ABCD..

VOB*—GB2

środkuie między obwodami tych dwóch
wielokątów, iest zatem oczywfscie mniey-.
szy od obwodu sześciokąta" foremńiogo
opisanego, &i-i większy od -obwodu' sze-
ioiokatft' foremnego wpisanego .^ koło;
więc doclawsży do siębiti^wAttófci obwo-
dów tych dwófih.. sze^ i ( ok#%, ,1 iWPIr
wszy wypądaiącey sumiiny połowę, otrzy-
mamy w częściach ^ n i c y ^ A D ^ ^ s z ą
ważrioścprzj

wszai z- tiich będzie baJ5:ie1ii'';i2ki|i;a fore-
mnego' ';^pissin&go,, drMgą^kiem l ^ % t a

foremnego opisanego, na kole ABUJ. . ;
poprowadźmy, nakonieo promień Og', pro-

10
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stopadły do HK, ten będzie prostopadły i do
boku GB wiego Gródku g. WtróyJiącie pro-
stokątnym GGB^estG^^G^+GBSwięc

^ zatem obwód 12kąta
k di

GB^GM^fGiB; ą
foremnego wpisanego w koło będzie =

/ r Znaydzielny podobnie z
O ż b ó d 2k

1 2 X V G G + ( S . y y p
tróykątów IIOK, GOB, że obwód 12kąta
foremnego opisanego na kole ABCDEF

G'BXg'O . •
iest == 12 X'" ' ;\ '> d a w s z y '/nowu wa-
żności tych dwóch obwodów, i wziąwszy
otrzymaney summy połowę* znaydziemy
drugą więcey przybliżoną ważność okręgu
ABCDEF (*). Wpisuiąc następnie i opi-
( a ^'P^zypusiSiWszyze promień A B — i, będzie obwód

.Sieściokąta foremnego w pisanego w kólo , czyli
6xA&=6, aobwód szesciokąta foremnego opi-

' ,, . 6 x i x i
Mnego' na -kole ABCDEF- czyli 6 A . ' B ' = : ^ = — =

,'i^JL-j;*j*firj :6,9a8id3a.; więe -połowa suminy

tycB dwócli' obwodów , toiest 6+6,9*82031 —

6,46/11016 iest pierwszą ważnością
priybJiioąj^okrggiłrkota ABCDEF-< fódobinie drugą
bardąiey,ps«yblizoriił waznosoią okręgu, A^Ćf)EF,za-
pomocą ialłątąftjremnego wpisanego w koło i opi-
;»aiiegó tii^iWi^dzie 6,2116531 4- 6 ; i { 3 8 6

j |
^]8Ą;; ,i tak :następniei Wakoniec ponieważ

unt A n n IT u J I U I I I M rl 4411 #•! /il/nł<A J?__« - » _&^_ _ Z*

go ni- kole iestz^fi^Sfi/ia^i, więc połowa sum-'
•ąy- tych d^r«oli flbwpdów, równa 6,a837465, tno-
• * e km ?Nr.isi'?ta: ? a •w**n°Ść okręgu koja, któnsgo
promień == i» Zateni stosunek średnicy tego ko-
ła' do okręgu'•b^d'tłe; »: 6,a837/,65, wyli poilib-
llwszy teń> • stosunek przez a, i zatrzymawszy tyl-
ko dwie pierwsze cyfry dziesiętne^ będzie stosu-
nek średnicy do okręgu koła, 1; 3, i/j czyli 100: 3i/„
a który iest blisko=i; 3^=7:22.
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sui ąc na kole ABCDEF, wielokąty fore-
mne maiące zawsze dwa razy więcey bo-
ków , niż poprzedżaiące, ieżeli promień
koia wyrazimy przez iakąkolwięk liczbę,
i tę wprowadzimy w otrzymane ważno-
ści na obwody wielokątów, i brać będzie-
my połowy tych ważności, otrzymywać
będziemy coraz bardziey przybliżoną wa-
żność okręgu koła, w częściach wiadomey
iego średnicy lub promienia. Tą drogą
postępuiąc Archimedes, przez wielokąty
foremne o 96 bokach, ieden wpisany
w koło, a drugi na, niem opisany, znalazł,
że stosunek średnicy do okręgu koła iest
blisko równy 7: 22; czyli że okrąg koła
iest przeszło trzy razy większy od śre-
dnicy. (*) Poźniey po Archimedesie zna-
leziono krótszą drogą inne stosunki bar-
dziey przybliżone, z tych ieden iest 113:355,
drugi 100000:31415926 czyli 1: 3, 1415926.

Uwaga. Którykolwiek z tych stos unkÓAV
służy do wynalezienia przez proporcyą,
okręgu koła z wiadomey średnicy, albo
do wynalezienia średnicy ź danego okrę-
gu koła; iak to zobaczymy w następuią-
•cych dwóch przykładach:

lód, '/uwieść powierzchnią kota, które-
go promieńssi'5 fokci.

Z proporcyi 7:22=10: x,wynaydę okrąg
koła równy **-, który pomnożywszy przez
połp^rg promienia (11,24.wn.l), będzie po-
wierzchnia szukana=^-X| = 78 4 łok. kw.
( * ) Mówimy bardziey przybliżone , ponieważ stpsu-

' nek Archiraedesa obrócony na dziesiętny x: 3, i4
ma tylko dwie cyfry dziesiętne o, 14 prawdziwe,
kiedy stoiunek n 3 : 355, ma ieh pray»d*iwych

śc, « stosunek i: 3,I4I59»6, ma ich siedem.
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2re. W kole którego średnica~42 fok.
wynaleźć powierzchnią wycinka mażące-
go Tuk =60° . ' ••

Z wiadoraey średnicy, wynayduię okrąg
koła, przezpvoporcyą7:22fe=42: X=132 łok.
Długość łuku wycinka otrzymam z pro-
porcyi 360°: 60° = 132: X=c 22 łokci; którą

• długość pomnożywszy przez pół promie-
nia czyli przez 10, 5; wypadnie powierz-
chnia wycmka~22X 10, 5 = 2 3 1 łokciom
kwadratowym (II, 24. wn. 2).

Uwaga, Każdą figurę prostokreslną mo-
ź.na zacienić na tróykąt (11, 25), a za-
tem i na kwadrat iey równoważny (III, 27);
chcąc zaś wynaleść kwadrat równowa-
żny kołu danennu, między okręgiem tego
koła, a połową iego promienia, szukać po-
trzeba średniey proporcyonalney, naktórey
wystawiony kwadrat, tein mniey różnić
się będzie od koła, im bardziey przybli-
żony będzie stosunek średnicy tego koła,
do iego okręgu. Szukanie kwadratu ró-
wnoważnego figurze prostokreśloney, na-
zywa się kwadraturą tey figury; podobnie
i zagadnienie kwadratury kota zależy na
znalezieniu kwadratu równoważnego ko-
łu którego średnica iest dana. To zagadnie-
nie nie może być z dokładnością ieome-
trycznie rozwiązane.

29. Zagadnienie.
Wykreślić podziatkę (scala). •

n- Dzielę liaiią prostąDC na dziesięć części
równych, z końców D i C wyprowadzam
do niey dwie prostopadłe AJD, BC, i na
iedney z nich np. na AD, biorę dziesięć
części równych iakieykolwiek /liugości, i-
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też same części przenoszę na BC; od A
do B prowadzę liniią AB, nakoniec pro-
wadzę liniie ukośne A9, CX, i inne liniie
proste, iak pokaźnie figura. Ponieważ dwa
tróykąty XBC, ńiCf, *>ą podobne, więc daią
C i: CB=m i: XB;. aż:e C r, z wykreślenia iest
lOtą częścią linii BC, więG i m i , iest lOtą
częścią linii BX czyli Cn. Aże znowu Cn iest
lOtą częścią linii DC,więcmi=T |^DC. Po-
dobnie okazać" można, że części liniy równo-
ległych do AB oznaczonych liczbami 2, 3,4
i t. d. zawarte, między liniiami BCi XC,

^ ' ?fp ] t. A. linii DC Sznur
k ómioriiiczy, o którym nJzey mowie będzie-

my, ma prętów? lo, a i pręt pręcików 10.
Gdyby więc liniia DC;wyrażało sznur 1,
liniia Cn albo BX wyrażałaby pręt 1, a
a liniie zawarte między liniiami BC, CX
wyrażałyby 1, 2, 3, 4 i t. d. pręciki; zatem
liniia np. c3 oznacza 5 prętów; i 3 prę-
ciki; liniia d6 oznacza 7 prętów i 6 prę-
cików. Przedłużywszy liniia DC do F, tak
aby było pC=CE==feF i dokończywszy
figury; liniia eg wyrażać będzie sznurów
2, prętów 5, i pręcików 3; lii>iia zaś dh,
sznur 1, prętów 7, i pręcików 6.

Uwaga. Tak wykreślona podziałka i
nayvv3'godnieysza do użycio. Można ią
ieszcze robić i tym sposobem: podzieli-
wszy Jiniią AF na 4 części równe AB,
BC, CD, DF, z których każda niech wy-
raża np, 10 łokci; dzielę AB na dwie
części równe AM, MB, z których każda
oznaczać będzie 5 łokci; dzielę nakoniec
AM, MB na 5 części równych, z których
każda oznacza ieden łokieć. Aby więc
na tey podziałce wyrazić łokci 35, 24,
i t. d-. biorę Hniie FM, DN...«


